

福州蝶变：“千园之城”是这样炼成的

坐拥58座山体、156条内河，闽江穿城而过，福州有着独特的山水禀赋。

多年攻坚行动，让黑臭沟渠复见碧水，郊野山坡变成休闲公园，文化遗产更添光辉……从水系治理到文脉传承，作为第44届世界遗产大会的主办地，拥有1200多座公园的古城福州，向世界展示了“千园之城”的迷人风貌。在这里，民众向往的城市版园林生活正成为现实。

“水城”重塑 串“珠”成园

沿福州乌龙江而下，流花溪公园里，溪水碧波荡漾，睡莲、美人蕉等交错生长，一条长约9公里的步道伸展于成荫的绿植丛中。然而，多年前这里还是大家掩鼻嫌弃的“臭水沟”。

曾几何时，城市内河淤积、污染等问题多发，困扰着福州的居民。2016年9月起，福州市全面启动城区水系综合治理，拆除内河两侧6至12米内的建筑，清理河道，全线设截污管道，提升绿植景观……

不仅仅是治水，福州还探索在河道网络上建设公园。以整治后的内河步道及绿带为“串”，延伸出的块状绿地为“珠”，经过1000多个日夜，福州建起了379个滨河串珠公园，打造出680公里长的沿河绿道。

全城动员的治水建园获得一众好评。福州仓山区高宅村居民高开光在河边生活了一辈子，谈及福州的变化他感触很深：“内河清了，家门口就是公园，每天大家顺着河道散步，日子过得舒坦多了。”

串珠公园进而从河滨延伸向道路两旁。林荫道旁小、散、碎、边等地块皆可成园。福州金山大道旁的亭廊、步道及游乐设施等，从无到有只需一两个月，供民众出行休憩。

“十三五”期间，福州累计建设生态型、社区型、文化型等各类串珠公园1202个，新增福山郊野公园、晋安湖等15个大型生态公园，各类绿道1295公里。串珠公园的建设一直在路上。

古今相融 文脉兴园

在福州，一些公园一开园就成了网红打卡点。

今年2月开放的治山春秋园位于闹市中心，吸引众多市民游客前来打卡。治山为闽都文化之根，但曾长期淹没在住宅区中，鲜有人知。近年，福州开展历史文化风貌区整治行动，让治山遗址得以重现光彩。

“建遗址公园首先考虑的是将文化古迹



这是福州福山郊野公园祈福台附近春色(2021年3月24日摄，无人机照片)。

新华社记者姜克红摄

完整展示出来，再通过补植烘托遗址的园林氛围。”福州市规划设计院工程师蒋励欣说，既要保护遗产，又要与当代城市风光、居民生活融在一起。

拆迁山体周围的建筑、修复古建和摩崖石刻、保留唐代马球场等考古现场……历时4年建成的治山春秋园，既古又新。

一群文化爱好者自发组成了一支志愿服务队，为游客义务讲解福州历史文化。队长陈元春研究闽都文化多年，他欣慰地看到，众多历史古迹从“养在深闺人未识”到如今为人熟知了。

文化是园林的“魂”。在福州，一批批历史文化旅游园陆续面世。刚开放的南公园曾是清朝靖南王的私家花园，如今备受年轻人追捧，汉服游园会、文创快闪等新潮流纷纷入驻。

福州新店古城遗址公园一期工程也在今年竣工，通过多媒体互动手法复原

闽越人开疆拓土的历史场景。

从“赏园”到“享园”

城市始终怀着对园林的向往。福州西湖公园曾是市内为数不多的公园之一。早在20世纪90年代，为了满足民众对休闲游乐空间的需求，一场扩建行动就在西湖展开。

到2020年底，福州市人均公园绿地面积达15.39平方米，公园绿地服务半径覆盖率达94.95%。今年4月，福州入选中国十大美好生活城市，考核指标得分最高的就是民众对公园绿地的满意度。

从“推窗见绿”到“出门进园”，公园真正融入了民众的日常生活。

跑步健身、唱歌跳舞等成为公园的标配活动。在福州高新区工作的曾女士下班后，时常到附近的旗山湖公园跑步、打球，

“比起健身房，户外的公园空气好多了”。像她一样的上班族不在少数。

近年来，“园林+”功能不断完善，球场、文化馆等设施进公园。每年约有100场园林公益课堂，包括园艺、地方文化讲坛、亲子互动课等。

建园行动以来，小到增设桌椅、公厕，大到建园需求，民众积极建言。福州市园林中心主任杨晓说，最重要的是让群众切实得到绿色园林的福利。为此，福州市推出“绿色银行”小程序，让民众参与共建。

福州市市长尤猛军说，福州在现代化都市圈建设中，坚持山水城市的发展定位，突出“显山露水”的城市格局，持续发力、久久为功。未来，还需进一步提升园林空间活力，打造群众喜闻乐见的园林空间名片和文化活动品牌。

(记者邓倩倩)新华社福州7月18日电

洋女婿眼中“水晶之都”的重生

水水质。

随着水质改善的还有周边环境：浦阳江沿岸建起17公里长的生态廊道、翠湖内开设游泳区……一系列举措吸引大批游客到浦江徒步游玩，同时带动起当地餐饮、民宿的生意。浦江的上河村，拥有众多古厅堂、古树，2020年共接待游客200余万人次。

家住浦江黄宅镇，曾从事玻璃水晶加工的村民郑建鹤说，开始还不愿关闭自己的加工棚，但看到环境整治后，河水清亮、道路整洁、不再粉尘漫天，很快改变了主意。2015年，他租下一栋两层民宅开办农家乐，还开始主动分类垃圾并督促身边人。

淘汰落后产能的同时更倒逼产业结构升级改造。浦江水晶加工企业2020年缩减到508家正规企业，产值从57.8亿元稳中上升至60.9亿元，已然铺展出人水和谐新画面。

“当浦阳江里的水清澈流淌起来时，我第一感觉就是，浦江彻底活了。”这一点一滴的变化，蒂姆都看在眼里、记在心里，“从这些年我的所见所闻，我能真正感受到政府提升民众获得感、幸福感，建设生态宜居美丽乡村的努力。”

现在，对蒂姆来说，浦江已不仅仅是妻子的家乡，更是一种生活状态。他的两个女儿也很适应和喜爱这里的乡村生活，在父母鼓励下，她们还学会了用浦江方言进行简单交流。

基础设施的不断改善也让蒂姆在浦江的生活更加方便。早几年，他在这里找不到符合自己日常口味的咖啡和燕麦片，如今已可直接在当地的进口超市、咖啡馆、西餐厅消费，“几乎每个小店都能使用移动支付，这里和大城市的差距将会越来越小。”

“绿水青山就是金山银山！这绝不是一句虚话。”蒂姆说。

(记者王思远、方列、吴帅帅)新华社杭州电

废弃矿坑中举行的流行音乐节



7月17日，观众在阜新草莓音乐节现场拍照留念。

新华社记者蔡湘鑫摄

一个备受年轻人欢迎的户外音乐节，日前在中国东北的一个废弃矿坑中开幕，吸引了近2万名观众。

这是草莓音乐节自2009年诞生以来，首次在辽宁省阜新市举行。创办者摩登天空在其微信公众号发文称，为期两天的音乐节所有入场券均已售罄。

“从没来过这么多人。”34岁的阜新人张昊说。这位餐馆和酒吧的经营者预订了矿坑口的摊位，准备了一批充气沙发、防晒服、草帽、饮料等商品。

作为中国第一个资源枯竭型城市转型试点市，阜新提供的场地与众不同：曾经的巨型煤矿坑，经过治理，举办过中国汽车漂移锦标赛，还将举办军事嘉年华。

音乐节的举办地点，深度超过10层楼、演出场地面积约8个半足球场。

“这个矿坑很适合摇滚的感觉，颓废，但热爱。”来自与阜新相邻的内蒙古自治区的观众吴球球说。

32岁的他是痛仰乐队粉丝，跟随这个摇滚乐队到过很多其他音乐节，但在矿坑里看他们的演出还是第一次。

“在矿坑里举行音乐节挺别致的，还自带回音效果，很有气氛。”他说。

这是123年前，因发现被洪水冲刷出来的露头煤而创办了阜新第一座煤窑的农民徐泉，完全不可能想象的情形。

据阜新市志记载，1903年设县的阜新，得名于“物阜民丰，焕然一新”。早在上世纪50年代，阜新就拥有亚洲最大的露天煤矿和火力发电厂。

然而煤矿资源丰富却不可再生，挖矿带来的环境问题也亟待解决。

2018年，阜新市与北京中科盛联集团有限公司合作，利用后者的环保科技，通过土壤固化剂和抑尘剂有效控制了矿山扬尘，在修复生态的同时，打造百年国际赛道城，带动产业转型，迄今已举办11场赛事，观众累计超过30万人次。

中科盛联董事长助理王平介绍，公司自主研发技术，将堆积成山的煤矸石分拣成泥、砂、石、煤，分别作为绿化用土、建筑骨料和建筑用砖原材料加以利用，变废为宝的同时，还解决了废弃矿山修复治理和新型产业基础建设的资金问题。

今年4月，中国生态环境部批准了36个项目开展生态环境导向的开发(EOD)模式试点工作，阜新市百年国际赛道城废弃矿区综合治理项目名列其中。

和丈夫带着5岁的孩子前来音乐节的阜新本地人李女士，看到过去又脏又破的大矿坑变身时尚之地，并吸引了很多年轻人，感到“很欣慰”。她说：“这些活动的兴起，让我看到了家乡发展的方向。”

吴球球表示，如果今后这里再举行音乐节，他还会来。

(记者罗奇、蔡湘鑫、黄燕)

新华社沈阳7月18日电

喀斯特地貌占全球陆地面积的15%，影响18亿人口的生产生活。中国的喀斯特地貌面积达到344万平方公里，约占我国陆地面积的三分之一。

在日前召开的2021年生态文明贵阳国际论坛上，与会专家认为，一方面，喀斯特地貌制约了当地社会经济发展；另一方面，喀斯特地区蕴含着独特的旅游资源和丰富的矿产资源。因为喀斯特，我国西南地区山奇、水灵、谷美、石秀，处处成景；瀑布、溶洞、山谷、湖泊、温泉比比皆是。

近年来，部分地区巧妙利用喀斯特地貌，开发多元化的旅游产品，越来越多的喀斯特景点迅速走红。通过生态治理点“石”成金，中国为喀斯特治理难题提供解决方案。

巧用喀斯特

每天清晨，63岁的贵阳市民贺阿姨都会与一帮好友相约，到贵阳喀斯特公园练习太极拳、太极剑。从小在贵州长大的她，酷爱爬山，喜爱花草树木。从2014年贵阳喀斯特公园建成开放起，不用走出贵阳市区，她在家门口就能享受到这一切。

这座位于贵阳市观山湖区的喀斯特公园颇具特色，园中道路蜿蜒，嵯峨奇石千姿百态，被称为贵阳城市客厅和难得的“城中盆景”。

“能在城市中心享受喀斯特地貌的风情，这在国内并不多见。”贺阿姨说，“穿过公园石林，给人一种曲径通幽、柳暗花明的感觉。”

贵阳喀斯特公园并非我国巧妙利用喀斯特地貌的唯一案例。在日前召开的2021年生态文明贵阳国际论坛上，与会专家列举了广西桂林漓江风景名胜区、云南石林风景名胜区、贵州荔波樟江风景名胜区等著名喀斯特景区。

贵州省人民政府副省长李睿介绍，贵州喀斯特面积10.91万平方公里，约占贵州国土面积的62%，居全国之首，是全球喀斯特发育最典型、最复杂、景观类型最丰富的地区之一。多年来，贵州充分挖掘多种喀斯特旅游资源，开发出梵净山、黄果树瀑布、万峰林等著名喀斯特旅游景区。

位于黔西南布依族苗族自治州兴义市的万峰林景区是国内最大、最典型的喀斯特峰林，堪称中国锥状喀斯特博物馆。盛夏时节，游走在万峰林中，一座座奇美的山峦拔地而起，与碧绿的田野、弯曲的河流、古朴的村寨融为一体。

三百多年前，著名地理学家、旅行家徐霞客曾赞叹：“天下山峰何其多，唯有此处峰成林”“丛立之峰……磅礴数千里，为西南奇胜”。

征服石漠化

喀斯特是把“双刃剑”，石漠化是发生在喀斯特地区的另一种独特生态灾害现象，被学术界称为“生态癌症”。在贵州省关岭县以南、贞丰县以北的北盘江江花大峡谷两岸，近九成国土面积都是喀斯特地貌，过去只见石头，不见片土，甚至寸草不生，“乱石旮旯”“牛都进不去；春耕一大坡，秋收几小箩”是当地农民生产生活条件的真实写照。

“脆弱的喀斯特生态环境，加上人为活动的干扰和破坏，导致石漠化不断加剧，使人们逐步失去赖以生存的土地。”贵州师范大学教授熊康宁说，20多年前刚来到花江大峡谷时，放眼望去除了农舍、公路，就剩下白花花的石头，几乎看不到绿色，多数村民栽种的玉米仅够吃半年，其余时间需要国家发放粮食救济。当时，该地区石漠化面积占土地总面积的89.79%，贫困人口占总人口的47.17%。

“从国家‘九五’计划起，我们就以花江大峡谷沿岸50余平方公里石漠化最严重的区域作为示范区，攻克石漠化这个‘生态癌症’。”熊康宁说，经20多年的科研攻关及应用示范积累，找到了一系列适合中国国情和贵州省情、适宜喀斯特环境特征的石漠化综合治理模式。

为治理石漠化，当地以小流域为单元，实行山水林、田、路统筹规划及综合治理，综合石漠化及水土流失变化规律，因地制宜，因害设防。同时立足本地气候优势，培育花椒、火龙果等特色耐旱经济林产业区。曾经的“生态癌症”如今变得满目苍翠，石漠化面积占土地总面积降至10%。

献计喀斯特

2021年生态文明贵阳国际论坛上，多位专家为喀斯特治理难题提供解决方案。

中科院院士刘从强认为，喀斯特系统科学可以从喀斯特系统层圈相互作用与区域环境变化、喀斯特生态系统健康与生物多样性保护和利用、喀斯特生态系统与粮食和水安全、喀斯特系统环境与公共健康等方面开展相应研究。

喀斯特地区如何增强碳汇能力？中国科学院地球化学研究所研究员刘再华推荐了两条路径：一是改变土地利用方式，比如在硅酸盐地区的土地上撒碳酸盐粉，能增强其碳中和潜力；二是可以在水生生态系统上做文章。喀斯特地貌区石灰岩溶解速度快，遇到水会产生化学反应，生成五级碳酸，其流入河流后会产生大量的沉睡植物，对改善水质具有很好效果。

中科院地球化学研究所研究员白晓永认为，碳酸盐岩风化消耗大气中的二氧化碳被认为是全球重要的碳汇，对全球大气二氧化碳浓度变化起到一定的缓冲作用。以贵州为中心的西南喀斯特地区是全球面积最大的碳酸盐岩分布区，在促进碳中和目标实现方面潜力巨大。

在治理和利用喀斯特地貌上，白晓永建议抓住喀斯特地貌土壤水量小作用大的特点，加强土壤水监测预警与风险防控，同时做到“顶天”“立地”。“‘顶天’就要考虑气候变化对生态恢复的影响，提升生态建设的成效；‘立地’就要加强岩石风化碳汇资源的研究，助力碳中和的实现。”白晓永说。

(记者蒋成、施钱贵)新华社贵阳电

生态治理点“石”成金

本报地址：北京宣武门西大街57号 邮政编码：100803 中国邮政发行投递服务电话：11185 广告部电话：63071265 广告许可证：京西工商广登字20170529号 定价：每份0.9元 年价324元 本报挑错电话：010-63073979、63072070 本报常年法律顾问：北京市富通律师事务所 电话：010-88406617、13901102545